

La relacion media entre el número de almas y el de niños concurrentes á las escuelas es de 4 á 44, y no de 1 á 346, como tiene la candidez de afirmar el periódico traspirenaico; y aunque supongamos que la poblacion es una tercera parte mas que la que arrojan los datos oficiales, siempre tendremos que la verdadera relacion media es á lo mas de 4 á 48.

De los maestros existentes:
 353 tienen título normal
 399 título superior.
 6,219 título elemental.
 6,338 carecen de título.
 De las maestras hay:
 4,886 con título.
 2,186 sin él.

Por real orden de 6 de julio se han fijado los derechos pasivos de los empleados que sufrieron vicisitudes en sus destinos á consecuencia de la revolucion de 1854. Los empleados cuyos destinos fueron suprimidos por las juntas, tienen derecho al abono de sueldo por el tiempo que medió desde 1.º de agosto en que se mandaron restablecer las plantas de las oficinas, hasta que fueron rehabilitados por el gobierno, trasladados ó declarados cesantes. Los empleados de nueva entrada ó trasladados que se hallaban en marcha al verificarse el alzamiento, y á los cuales las juntas se negaron á dar posesion, tienen derecho al abono de tiempo y sueldo: los primeros desde el dia de la presentacion en el punto de su destino, y los segundos desde el mismo dia por el menor sueldo anterior, siempre que unos y otros hayan sido rehabilitados en sus destinos por el gobierno, ó nombrados para otros análogos. Los demas empleados de quienes no hubiese dispuesto el gobierno ó cuya situacion no estuviese declarada ya, se considerarán cesantes desde el dia anterior al en que los nombrados por el gobierno se posesionaron de los destinos que sirvieron aquellos.

Se asegura que el general marques de la Pezuela, de cuartel hoy en la ciudad de Santander, ha vuelto á pedir á S. M. su separacion absoluta de las filas del ejército español, fundándose en el mal estado de su salud y en la imperiosa necesidad que tiene de dedicarse al cuidado de su fortuna privada, en la que funda principalmente el porvenir de sus hijos.

Parece que son tan vehementes los deseos de aquel general de retirarse á la vida privada, que está decidido, si S. M. no se digna otorgarle la gracia que ha pedido, á recurrir á las cortes con la misma súplica, á fin de ver si por este medio logra conseguirlo.

Los gobernadores de las provincias gallegas se ocupan actualmente en formar un estado demostrativo de los productos agricolas del territorio de su jurisdiccion, comprendiendo en él la cosecha anua por cálculo aproximado, el consumo que se considera, la existencia actual de caldos y cereales, sus precios por término medio en el año último, los que tienen en la actualidad, los sobrantes despues de cubierto el consumo, falta para el consumo si resultase etc. Este documento importante es uno de los datos que les ha pedido el ministerio de Fomento para resolver la cuestion de subsistencias que tan grave se presenta en aquel pais.

GACETA DE EPIDEMIAS.

A pesar de lo riguroso de la estacion, el estado sanitario relativamente al cólera ha variado poco en Madrid, como aparece del resumen de la semana que ponemos á continuacion:

Invadidos anteriormente, 4,025. Muertos 603.
 Invadidos.—Dia 4 de julio, 28.—Dia 45, 28.—Dia 46, 44.—Dia 47, 46.—Dia 48, 39.—Dia 49, 40.—Dia 20, 29.—Total 4,279.
 Muertos.—Dia 44, 22.—Dia 45, 47.—Dia 46, 20.—Dia 47, 47.—Dia 48, 47.—Dia 49, 25.—Dia, 20, 47.—Total 728.

La proporcion de los invadidos con los muertos aparece en esta semana mas favorable. En los hospitales militares de la corte solo han ingresado desde el principio de la epidemia 47 coléricos, de los que han muerto 3, y los demas ó se han curado ó se hallan en un estado satisfactorio. Continúan reinando muchas enfermedades comunes, si bien se advierte predominio de disenterias y afecciones biliosas

con cierto carácter maligno, que indica una propension del sistema nervioso á tomar parte en el padecimiento.

De los pueblos cercanos á Madrid, Aranjuez, Chinchon, Villaverde y Carabaña continúan siendo los mas castigados. Sin embargo, en Aranjuez se nota algun decremento y por el contrario en Chinchon un aumento conocido. Como dijimos ya, el mal se halla esparcido en casi todas las provincias de España. En Granada ha vuelto á exasperarse, en Valencia se ha presentado de nuevo y en Barbastro hace muchos estragos.

En Burgos hasta el 11 del actual se contaban 440 invadidos, de los que habian fallecido 47 y curado 34, quedando existentes 59. En Gumiel de Izan, segun nos dicen en carta que tenemos á la vista, hace treinta y cuatro dias que está el mortifero cólera. En su principio se limitó á causar 1 ó 2 muertos por dia; á los quince dias hizo un pequeño alto de tres ó 4, como para cobrar fuerzas, rehacerse y entrar á la carga con mas bríos.

En 4 del corriente acometió con tal furia, que parecia no querer dar cuartel á nadie, llevándose en el mismo 5 personas, al siguiente 48 y despues 42, 40 y 8 diariamente, casi todas robustas, de edad de 20 á 50 años, y la mayor parte mugeres, hasta hace seis dias (el 16 del actual) que solo causa 3 ó 4 defunciones diarias.

Despues de darnos estas noticias nuestro corresponsal, hace grandes elogios de aquel vecindario, ayuntamiento y juntas de sanidad y beneficencia, y sobre todo del facultativo don D. Venancio Martin Francia, que ha estado solo para asistir á un vecindario de 4,700 almas, de las que han estado enfermas mas de la mitad, y han fallecido 100 en 45 dias.

En Pesquera de Duero invade el mal 42 y 45 personas por dia, y el médico de aquel pueblo, D. Anastasio Perillan, nos manifiesta haber observado con satisfaccion el buen éxito que se obtiene con la administracion de un vomitivo, y á continuacion una sangría general de ocho onzas, como medios de inaugurar la curacion, por mas que lo contradiga la pequenez del pulso, frio marmóreo, cianosis etc. En el estado, dice, mas fulminante que darse puede, me he arrestado á esto, usando en lo demas los medios apropiados á la diversidad de personas y causas de desarrollo.

De un pueblo de la provincia de Granada nos escriben lo siguiente:

«La emigracion de la capital ha sido espantosa, y en pos de ella ha marchado la enfermedad. Los pueblos de su vega van siendo acometidos, y aun algunos mas lejanos, como le ha sucedido á Lanjaron, á seguida de la admision de los emigrados granadinos. De temer es que todo el resto de la provincia se encienda, porque apenas hay pueblo donde no se encuentren refugiados los fugitivos de Granada.»

Entretanto el gobernador de la provincia, con objeto de tranquilizar los ánimos y que no faltan auxilios á los enfermos, asegura sobre su palabra que la preservacion por el aislamiento es inútil, la declara impropia de la cultura del siglo, amenaza con una tremenda responsabilidad á los alcaldes de los pueblos que se incomunicuen, y ofrece entregarlos al poder judicial para su castigo.

Al levante de Gualchos y Castell de Ferro se ha presentado la epidemia en la poblacion de las playas de la Mamola y la Rabita, y segun noticias fidedignas ha corrido á la inmediata provincia de Almería, ocupado á Adra y á aquella capital.

Continua la marcha del cólera en direccion al puente de Nerja, en la provincia de Málaga. Despues de Torrox y Velez Málaga, ha pasado á Sotella y otros pueblos inmediatos.

Hé aqui últimas noticias que nos transmite nuestro corresponsal de Málaga: «Desde mi última el movimiento colérico de esta provincia ha continuado en los diferentes pueblos de ella; habiendo reinado esta plaga ó reinando aun en los del Colmenar, Albaurin, Cartama, Torrox, Velez Málaga, Antequera, Sayalonga y otros.»

De algunos de ellos no puedo darles detalles por no haberlos hallado. De Torrox les diré que murió el médico titular que antes gozaba de buena salud, y era valeroso y muy desprecupado con respecto á la transmisibilidad. Segun los partes oficiales de Velez Málaga de

29 de mayo á 29 de junio, que á la verdad creo exagerados, resulta el siguiente estado sumario, que por dias tengo recogido.

Párvulos. Invadidos, 287; muertos, 73.—Adultos. Invadidos, 695; muertos, 70.

La poblacion, situada á cinco leguas de la parte E. de esta ciudad y á 1 1/4 de legua de la costa, es de 3,000 vecinos, que evaluados en almas pueden calcularse unas 44,000.

Antequera fué invadida el 17 de junio; de este dia al 20 fueron atacados 49 hombres, 28 mugeres y 4 párvulos: murieron 2 de los primeros, 40 de las segundas y los 4 últimos. Ademas del hospital provisional establecido con lo necesario al efecto, se atendió tambien á la hospitalidad domiciliaria, suministrando á los pacientes un ansilio de 4 reales y la asistencia médica y farmacéutica.

La importacion del mal, menos dudosa hoy dia que pudo serlo antes, ha sido evidente y palmaria en algunos de estos puntos, y es extraño que ciertos hombres que se creen sabios nieguen hoy dia, solo por ir á la zaga de las naciones que se dicen ilustradas y que en algunas cosas creen dominadas por la pasion, la transmisibilidad de un mal, que de seguro no tendríamos si de par en par no le hubieramos abierto las puertas. Sin embargo, ya va cambiando la opinion en las naciones mas opuestas á esta creencia, y como prueba hé aqui la novedosa conclusion sentada por el doctor Foucart en el informe que como comisionado ha dado al gobierno francés 49.º La experiencia de 1854, tanto y mas que la de 1849, ha demostrado la transmisibilidad del cólera de individuo á individuo. La analogia y la observacion inducen á creer que esta transmisibilidad se verifica por infeccion atmosférica á la manera del tifo y de las fiebres eruptivas.»

En Málaga habia inmolado la epidemia unas trescientas victimas entre adultos y párvulos: se ha localizado en algunas calles y casas de vecindad, de donde no sale. En el hospital mayor pasan de 20 los muertos, incluidos 3 enfermeros, uno de los cuales quedó dormido sobre la cama del enfermo y despertó tan afectado que murió á las pocas horas: este hecho y otros por el estilo, que me constan, me parecen algo significativos.»

De Nejar nos dicen: el cólera se ha presentado con intensidad en esta provincia de Almería hace unos dias, y sigue invadiendo pueblos; en Jijana y Conjayar ha hecho estragos; ya está á las puertas de la capital, y aun dentro ocurren algunos casos que dicen vienen de fuera.

En Rute hace tiempo que reina el cólera, pero de un modo particular, pues hay dia que se presentan 45 ó 20 casos algunos fulminantes, desaparecen por seis ú ocho dias, y luego vuelve á reaparecer el mal. Las defunciones son pocas, pues en un mes que ha durado esta especie de incubacion, solo han sucumbido unas 20 personas; por lo demas son benignos los casos que se han presentado hasta el dia.

En Benamejí, Palenciana y otros pueblos inmediatos está haciendo el mal estrago.

En Villacarrillo se presentó el primer caso de cólera el dia 10 del pasado junio, siendo en seguida pocos los acometidos, pero casi todos ellos fueron victimas de tan cruel enfermedad, presentándose en los dias del período álgido á las pocas horas de sentir los primeros síntomas, y aun hubo alguno que desde el principio tuvo la algidez. Desde la citada fecha, si bien ha seguido la epidemia estacionaria, el número de los acometidos diariamente era insignificante, y aun en los últimos dias de junio no se presentó caso alguno, por lo que se llegó á abrigar la esperanza de que acaso nos veriamos libres de tan cruel azote. Pero desde los primeros dias de este mes, en que el color se desarrolló con bastante intensidad, sigue progresando la epidemia aunque no de una manera alarmante, si bien se teme por algunos haga los estragos del año 31, que recuerdan con horror los habitantes, pues esta villa y la de Jódar, fueron las poblaciones de la provincia que mas padecieron.

El número de los acometidos, muertos y curados hasta el 14 del actual es el siguiente: Invadidos 86; muertos 24; curados 43: Existentes 49.

Tambien se encuentran invalidos casi todos los pueblos inmediatos, presentándose en los mas la epidemia basta aqui poco alarmante, es-

ceptuando á Villanueva del Arzobispo donde hace estragos espantosos, pues siendo poblacion de mil vecinos, los acometidos diariamente pasan en la actualidad de 20, y los muertos 6, 8 y aun 40, contando ya mas de ochenta en que el mal sigue en aumento.

El cólera continúa estendido en casi todos pueblos de la provincia de Logroño, desarrollándose en muchos con una intensidad aterradora y reproduciéndose en algunos de los que ya castigados habian sido por él. Los mismos que se creian invulnerables experimentan hoy todo su rigor; como sucede á Soto de Cameros, que por su posicion en la serrania de su nombre la pureza de los aires que le ventilan, se consideraba asegurado de esta invasion.

El cólera va cediendo en Calatayud, cuya poblacion presenta despues de tantos estragos un aspecto lamentable. Se esperan dos médicos de la corte, pues el de aquel hospital ha fallecido victima de su celo y constancia.

En Requena es excesivo el número de invadidos.

De Pamplona escriben con fecha 17: «El cólera ha hecho estragos en Sangüeza, Tafalla, Estella, y mas todavía en Obanos. En esta ha presentado algun caso; pero todos los atacados han sido personas que buyeron de otros pueblos por librarse de la epidemia.»

En la Barceloneta el 13 del actual se habian presentado 5 enfermos de cólera y en el hospital 2, de los que 4 ha fallecido.

Los profesores D. Inocente Escudero y don Bonifacio Gomez, de Igea de Cornago, donde ha terminado ya la epidemia, nos escriben diciendo:

Hé aqui el estado de los invadidos, muertos y curados durante toda la epidemia colérica.

Invadidos, 402; muertos, 58; curados, 344. Ya se indicó há poco tiempo en las columnas del *Siglo Médico*, que la tintura sulfúrica austriaca de Harapath formaba la base de nuestro tratamiento, y en nuestras conferencias no hemos dudado un momento continuar hasta el fin de la epidemia en el uso de medicamento tan precioso en nuestro concepto, el cual ha sido secundado, segun los períodos de la enfermedad, por otros medios conocidos de todos los profesores, y de consiguientes inútiles de enumerar.

Creemos que el cólera morbo es una de las dolencias que mas rechazan las evacuaciones sanguíneas, aconsejadas por algunos prácticos, y que solo ciertas circunstancias particulares pueden mover al observador á practicarlas.

En los primeros dias de la invasion colérica observamos dos enfermos, en quienes despues del período álgido habia sobrevenido una reaccion demasiado intensa, con signos evidentes de violenta congestion cerebral, pulso frecuente, fuerte y lleno, y otros síntomas indicantes de las evacuaciones sanguíneas; efectivamente, mandamos extraer algunas onzas de sangre, y á las pocas horas cayeron en un estado tifoideo con gran estupor y como profundo, sucumbiendo á los pocos dias á pesar de las medicaciones usadas.

Casos idénticos se han presentado en el transcurso de la epidemia, y casi todos se han salvado con la dieta absoluta, limonada sulfúrica, paños de agua de nieve constantemente aplicados á la cabeza y enemas atemperantes. Por esta razon determinamos en nuestras ligeras entrevistas, que en vista de lo observado no era conveniente la extraccion de una gota de sangre, y si en algunos casos excepcionales verificar la aplicacion de sanguijuelas en las regiones mastoideas ó en el trayecto de las yugulares.

Diremos pues para concluir, que habiendo notado que en la prensa médica, no se ha hablado tal vez lo que se debiera acerca de los eficaces efectos de la tintura de Harapath en el tratamiento del cólera morbo, muy preferible para nosotros al carbonato de sosa que tanto crédito adquirió en otro tiempo, deseáramos de todas veras que los profesores que tengan la desgracia de visitar enfermos atacados de la aterradora dolencia del cólera asiático, estudien los efectos de dicha sustancia medicamentosa, publicando en los periódicos científicos los resultados de sus observaciones. Con esto harian, en nuestro concepto, un obsequio al Dr. D. Diego Maria Prión y Tolosa, el que en una Memoria publicada en el *Heraldo Médico* habla elogiando la tintura de Harapath,

con tal convencimiento, que no hemos dudado en ensayarla en esta villa, de lo cual nunca nos arrepentiremos.»
(Siglo Médico.)

PALMA 31 DE JULIO.

Los periódicos recibidos por el último correo contienen una noticia que ha llamado en extremo nuestra atención, sugiriéndonos la no interrumpida serie de reflexiones que indudablemente ocurrirán a los que se ocupen en comparar el espectáculo que ofrecía la Francia pocos años con el que hoy día presenta á la vista de la Europa entera. Hé aquí las líneas á que nos vamos refiriendo:

Un corresponsal en Paris de la *Salud pública* de Lion dirige una reseña á este periódico de la muchísima gente que ha acudido al ministerio de Hacienda y á las *mairies* para suscribirse al empréstito nacional de 750 millones de francos, cuya suscripción, dice, consignará la historia como uno de los acontecimientos mas curiosos de nuestra época. No exagero nada, añade, diciendo que mas de 3,000 individuos, hombres y mugeres, han pasado la noche debajo los arcos del ministerio de Hacienda aguardando á que se abriera el despacho, y lo mismo ha sucedido en las doce *mairies* y en la Caja de depósitos y consignaciones. El corresponsal concluye con estas significativas palabras: «No olvideis lo que os digo hoy: la cifra de la suscripción excederá de cuatro mil millones. No hay moneda de 5 francos, por escondida que esté, que no salga de su rincón para ir á engrasar la suscripción: bien es verdad que esta sorpresa á suscribirse ha hecho tomar una fuerte alza á todos los valores.»

Tal es el resultado del entusiasmo público en el vecino imperio: tales son las consecuencias que obtiene un gobierno fuerte al par que protector: tal es, en fin, la confianza que inspira á todas las clases de la sociedad.

Si por un momento paramos nuestra atención en lo que era la Francia cuando

pocos años há, merced al desbordamiento de las pasiones, se hallaba presa de la mas cruel anarquía, germinando en su seno multitud de elementos á cual mas disolvente, hallaremos sin dificultad lo que sufre una nación á quien toca atravesar tan triste período de su existencia: la propiedad amenazada, el comercio paralizado, las artes y la industria abandonadas, los capitales retirados, el crédito perdido y el gobierno sin recursos, falto de fuerza moral, espantado ante la obra de una revolución que puso en peligro todos los intereses sociales, despues de haber causado numerosas víctimas en las calles de Paris. Este era el cuadro desconsolador que presentaba el pueblo francés al terminar el año de 1848: recorrió luego un período de mejora en su gobierno; poco á poco fué conociendo lo que mas convenia á su prosperidad y fortuna, poco á poco fué desengañándose del ningun valor que tenían las utopias con que se le alucinó, y sin apelar á las violencias de una nueva revolución, sin necesidad de otros sacrificios personales, logró colocarse otra vez al frente de las naciones civilizadas, logró reconquistar el puesto que en un momento de obcecación habia perdido.

Aparece Luis Napoleon como presidente de la república, y ya el entusiasmo con que fué proclamado sirvió de feliz augurio á la nueva época que se inauguraba para la Francia: investido con tal carácter empieza su obra de reedificación; pero no pudiendo darla por terminada en el escaso tiempo que le concedian las leyes existentes, obtiene sin dificultad una prórroga de diez años en el mando. Entonces fué cuando sobre las ruinas producidas por la revolución de 1848 empezó á levantar el edificio social del que apenas encontrara los cimientos al ocupar el poder: la no interrumpida serie de medidas dictadas por el presidente, auxiliado de hombres capaces, produjeron bien pronto sus efectos: á la sombra del gobierno de Luis Napoleon re-

nacieron y se desarrollaron con mayor fuerza, por la compresión que hasta entonces habia pesado sobre ellos, todos los ramos de la riqueza pública, y en breve la Francia fué otra vez lo que antes era: la primera nación del mundo. Llega el año de 1852, año en el cual se esperaba una revolución europea, y despues de mil vaticinios que diariamente aumentaban el malestar y la inquietud general, despues de haberse iniciado en algunos puntos el principio de la guerra que debia poner en conmoción á todas las naciones, cuando nadie podia apenas sospechar ni preveer los medios de conjurar la tempestad que sordamente rugía al pie de los tronos, Luis Napoleon concibe el golpe de estado del 2 de diciembre, lo ejecuta con una habilidad envidiable, y un año despues se cubre con el manto de los Césares, sentando sobre los revolucionarios de todos los paises el fuerte cetro que en su mano colocara la libre voluntad de mas de siete millones de franceses. Al ceñir la diadema imperial asegura la potestad de los reyes, cuya existencia se veia combatida por las ideas de destrucción arrojadas en medio de la sociedad, y empieza á recojer el fruto de sus afanes por la Francia, que agradecida al que la sacara del caos en que se hallaba, al que la librara de su ruina, colocó sobre las sienes de Luis Napoleon la corona de su tío, el capitán del siglo, que tan heróicos recuerdos tiene para los hijos de San Luis.

Si como Presidente de la república logró Luis Napoleon reconstituir á la Francia, su gobierno imperial la ha proporcionado el engrandecimiento y prosperidad de que hoy goza: vedla, aliada con el pueblo que durante tantos años fuera su rival, sosteniendo una guerra contra el coloso del Norte; vedla en tales circunstancias reunir en Paris las primicias del arte y de la industria, sin que basten los cuidados de la campaña en Crimea, para que Luis Napoleon olvide lo que debe á los ma-

nantiales de riqueza que encierra su país: vedla sosteniendo en Italia los derechos del sucesor de San Pedro: vedla, en fin, rodeada de esplendor, en el apogeo de grandeza que ha alcanzado, ofreciendo voluntariamente al que la salvó el cuádruplo de lo que este pide para sostener sus águilas al frente de los muros de Sebastopol. ¡Lección elocuente de lo que es un pueblo regido por gobiernos sábios y protectores!

Perdónese nos la mirada retrospectiva que acabamos de dirigir sobre la historia francesa: ella nos entusiasma porque á su final hallamos lo que nosotros deseáramos para nuestra desgraciada patria. Orden, paz, prosperidad. ¿La alcanzaremos?

No, mientras los que hoy disponen de los destinos de esta magnánima nación persistan en la manía de llamar Napoleon *el chico* al digno sucesor de Napoleon *el grande*: no, mientras esos mismos hombres apelliden *tirano del Sena* al que supo establecer el imperio de la ley, donde solo reinaba la anarquía mas completa.

Desengañaos de una vez: ante vosotros teneis pruebas incontestables. Ellas deberían haceros enmudecer, ya que no cambiar de propósito y de ideas. Napoleon pide 750 millones de francos y el pueblo francés no duerme para acudir á ofrecerle cuatro mil: vosotros pedis á la España 230 millones de reales, y..... el resultado os dirá lo demas.

Entonces comparad y deducid.

El domingo último fueron nombrados alcaldes de primer y tercer voto de esta ciudad los Sres D. Miguel Salvá y Cardell, del comercio y D. Antonio Bennasar y Frontera hacendado. Tambien fué elegido síndico de la corporación municipal el abogado D. Gerónimo Rosselló y Ribera.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUE A LA CARGA.
Para Barcelona:

Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 4.º de agosto á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de Sto. Domingo, núm. 4.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 30.

De Argel en 2 dias laud Dolores, de 67 ton., pat. Bosch, con 4 pasag. y lastre.

De Mahon en 2 dias laud Carmen, de 22 ton., pat. Vivó, con 4 pasag. y patatas.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN PEDRO AD VINCULA.

Eudoxia, muger del emperador Teodosio el menor, visitando los santos lugares de Jerusalem, recibió de Juvenal obispo de esta ciudad, las mismas dos cadenas con que S. Pedro habia sido aprisionado por Herodes. La emperatriz envió una de ellas á Constantinopla, y la otra á Roma. Aqui sucedió un gran milagro: Eudoxia, hija de Eudoxia, dió al papa la cadena que su madre

le habia enviado, y entonces el pontífice hizo traer otra cadena con que el santo apóstol habia sido encadenado en Roma en tiempo de Neron, y coltejiéndolas una con otra, se juntaron ambas entre sí como si fueran una misma labrada por un mismo artífice. Por este milagro y por otros que sucedieron, Eudoxia edificó un magnífico templo en honra de San Pedro bajo el título de Eudoxia, y ahora se llama San Pedro ad vincula, donde se guarda con deferencia dicha cadena; y el dia primero de agosto con gran devoción concurre toda la ciudad á tocar, besar y poner sobre su cabeza la cadena de S. Pedro.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de S. Francisco de Asis al anoecer se cantarán solemnes completas en celebridad del jubileo de la Porciuncula ó de Nuestra Señora de los Angeles.

VARIACIONES ADMSFERICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	18 grad	28 4	75
12 del dia.	22	28 4	75
5 de la tarde.	22	28 4	75

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 4 hs. 54 s.

Pónese á las ——— 7 » 6 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 6 ms. 6 s.

ANUNCIOS.

Ventas.

En esta imprenta darán razon de la persona que tiene para enagenar una finca consistente en casa rústica y urbana, cisterna y un huertecito en el lugar de *Son Sardina*, distante cosa de una hora de la capital.

Su dueño no solo admitirá proposiciones para

dicha enagenacion en dinero al contado ó en plazos, si que tambien la de permuta con cualesquier otra finca, de un valor igual, con tal de que esté situada en esta ciudad.

A voluntad de su dueño se vende una casa de buena situacion en esta ciudad, que ofrece todas las comodidades que pueden desearse para cualquiera familia por muy numerosa que sea.

Dará razon D. Bartolomé Verger, frente la bajada de la cuesta de la Catedral núm. 30.

Librería de Juan Colomar, plaza de Cort.

DICCIONARIO GENERAL
de la lengua castellana,

POR UNA SOCIEDAD DE LITERATOS,

bajo la direccion

DE D. JOSÉ CABALLERO.

Cuarta edicion notablemente aumentada y corregida.

Condiciones de la suscripcion.

Este Dicionario saldrá por entregas de dos pliegos a 16 páginas cada una, á tres columnas, tamaño folio menor, en la misma clase de papel que el prospecto; y tanto en Madrid como en provincias á seis cuartos la entrega; precio fabuloso si se atiende á que hasta el dia nadie ha podido dar una obra de esta clase con tanta economia. Todo el Dicionario constará de 93 entregas que formarán dos tomos. Semanalmente se repartirán 7 entregas ó sea una diaria; pero el envio á provincias y reparto en Madrid será semanal. Esta interesante publicacion será tan rápida, que solo en el corto tiempo de tres meses ha de quedar terminada; cosa no sucedida con ninguna obra voluminosa y mucho menos con las de esta clase, pues la mas breve ha durado hasta cerca de dos años. La rapidez con que nos proponemos publicar la nuestra, es debida á los grandes desembolsos que para llevarlo á cabo tiene hechos su editor, estereotipando la obra; pues de otro modo seria imposible dar tantas entregas semanales. Despues de concluido el Dicionario, su precio será doble del que cueste á los suscritores.

Se suscribe en dicha librería.

En la misma se vende *La Instruccion pública en España* por D. Antonio Gil de Zárate, obra dedicada á los señores maestros de instruccion primaria: tres tomos rústica 72 rs.

MEDIDAS HIGIÉNICAS

Y

PREVENTIVAS

que conviene observar para evitar la accion

CÓLERA MORBO

Y PRIMEROS AUXILIOS ÚTILES Á LOS INVADIDOS

redactadas por

D. JOSÉ TORRES MUÑOZ Y LUNA

Doctor académico en medicina y cirujia, catedrático de la Real y distinguida órden americana de medicina de la Católica, de la de segunda clase de San Carlos de Italia, condecorado con la cruz de epidemio, primer profesor del cuerpo de sanidad de la armada.

Este folleto sumamente útil en las actuales circunstancias en que desgraciadamente la terrible enfermedad asiática amenaza invadir por do quiera, es fruto de un estudio hecho á la cabecera de los enfermos en los hospitales que han estado á cargo del autor: fundado en ellos y en excelentes resultados de los métodos que prescribe este profesor salvó la vida de muchos atacados. Esto basta para hacer la mas completa apologia del escrito que anunciamos.

Se hallará de venta á 4 reales en la imprenta Balear y en la librería de Pedro Umbert, cadena de Cort, núm. 7.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES

editor responsable.

Calle de San Francisco, núm. 30.